

	PTAS.	CS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

OBRA NUEVA

Cuestiones candentes

SOBRE LA SUMISIÓN AL PODER CIVIL

por

Máximo Filibero

Se vende al precio de una peseta ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2.

Las Catacumbas de Roma

por

DON JOAQUÍN PAVÍA Y BIRMINGHAM

Los productos íntegros se destinan á la obra benéfica de los *Asilos de Ancianos*, de las *Hermanitas de los Pobres*.

PRECIOS

2 pesetas en rústica y 275 pesetas en pasta

De venta en:

La Librería Católica, Call, 1.
Felipe Guasp, calle de Morey.

La Comisión Hidrográfica en Mallorca

Tenemos á la vista el *Resumen de los trabajos de la Comisión Hidrográfica de España en la isla de Mallorca (1889-93)* volumen de 368 páginas, en 4.º, que ha publicado nuestro excelente amigo Don José Gómez Imaz, Jefe que fué dicha comisión, durante todo el tiempo de sus trabajos en esta isla.

En diversas ocasiones hemos debido ocuparnos de la labor verdaderamente notable y utilísima, que aquel cuerpo ha desarrollado en nuestras costas con una asiduidad y eficacia poco comunes tratándose de servicios de índole oficial, con una afición y precisión por todo extremo meritorias. Basta ahora pasar la vista por las páginas del *Resumen*, para convencerse, en conjunto, del esfuerzo que representa la obra á que aludimos y de la intensidad de trabajo práctico y mental que ha sido necesaria para llevarla á cabo.

No podemos entrar en detalles acerca de los múltiples asuntos y del sin número de cálculos y observaciones que se resumen en las cinco partes del libro mencionado: geodesia, astronomía, declinación magnética, hidrografía y meteorología. Aparte de que el apreciarlas debidamente requiere una competencia y preparación especial de que carecemos, no resultaría posible tampoco su extracto dentro de los límites de una corta reseña.

Para nuestro objeto bastará que nos fijemos en el resumen general estadístico que por vía de apéndice figura en las páginas 360 y 361. Del mismo resulta que durante los cuatro años á que se refiere la memoria, se han levantado 21 cartas ó planos hidrográficos. Diez de ellos están dedicados á la bahía de Palma y los restantes á los puertos de: Andraitx, Paguera y ensenada de Santa Ponsa, ídem y parte de la bahía de Palma, Cabrera y Cala Ganduf, Puerto Petro y Cala Longa, Puerto Colom, Alcúdia, Pollensa, Soller, canales entre Dragonera y Mallorca y grupo de Cabrera é islotes adyacentes.

Lo que realmente avalora este trabajo (merced al cual se ha logrado fijar definitivamente la situación geográfica de estas islas, completando la obra de Ibañez) es la abundancia y profusión de las observaciones recogidas y anotadas en dichas cartas, con las cuales se enriquece el depósito hidrográfico y la pericia del navegante que ha de manejarlas, encontrándolas ahora con todo el rigor y perfección humanamente asequibles. Baste decir que en conjunto contiene 276 puntos situados por triángulo y 6.315 por cortes; que las elevaciones obtenidas ascienden á 3.210 y que las sondas situadas, en las cuales se ha desplegado un verdadero lujo, son 941 de vapor y 21.914 de ballenera, habiéndose reproducido además 29 vistas de la costa. El total de días laborales invertidos en ese levantamiento hidrográfico, es de 661.

El área total del trabajo efectuado comprende 8.470 kilómetros cuadrados. Teniendo en cuenta esta cifra y la del gasto total del buque y la comisión en los cuatro años, comprendidos todos los devengos y nóminas, carbón consumido, pertrechos, gastos del levantamiento, observaciones astronómicas de latitud, azimut y longitud, variación de la aguja, observaciones meteorológicas, adquisición y composición de instrumentos, trabajos de gabinete, escritorio y dibujo hasta la remisión de los planos y car-

tas á la superioridad, puestos en limpio, importante, en suma, 828.565 pesetas; tenemos que la parte alicuota de gasto correspondiente á cada km. 2 hidrográfico es de Pesetas 97'82 y que la parte alicuota de tiempo que corresponde á la misma superficie hidrografiada es de 4'14 horas.

No hay que hacer resaltar lo elocuente de estas cifras, ni la modestia verdadera y sobria que campea en el *Resumen* del señor Gómez Imaz, al cual le ha cabido la suerte de presidir á una obra científica de alta importancia y de infundir un espíritu y una dirección verdaderamente ilustradas y fecundas á dicho trabajo, apreciado con superior estima por revistas y firmas extranjeras de verdadero crédito. Por algo pudimos decir algún día que dicho marino, así por sus trabajos oficiales, como por la afectuosa afición que había tomado á las cosas y estudios de nuestro país, debía ser considerado en España y especialmente en Mallorca, como el legítimo heredero y continuador de los Vargas Ponce y Felipe Bauzá.

El Teniente Coronel Bosch

la Sociedad Balear de Beneficencia de la Habana

De un ilustrado suscriptor y paisano nuestro residente en la capital de la isla de Cuba, hemos recibido la siguiente carta, cuyas noticias agradecemos sinceramente.

Por ellas podrán enterarse los lectores del cuidado con que nuestros compatriotas de Ultramar cuidan de cuanto atañe al honor de estas islas rindiendo al mérito de sus hijos el debido homenaje:

Habana 20 Julio de 1895.

Sr. Director de LA ALMUDAINA

Muy distinguido señor mío: En el número de su ilustrado periódico correspondiente al día 20 de Junio próximo pasado llegado en el último correo, he visto con gusto, que publica la biografía de nuestro distinguido paisano el Teniente Coronel D. Joaquín Bosch y Abril, muerto heroicamente al frente del enemigo, en la gloriosa acción del Jobito.

Animado por este recuerdo que dedica á tan benemérito militar, me permito manifestarle que la *Sociedad Balear de Beneficencia*, establecida en esta capital, atenta siempre á honrar cuanto á nuestra provincia atañe, por acuerdo unánime, resolvió pasar un mensaje de condolencia á la señora Viuda del malogrado Jefe de nuestro Ejército; y al propio tiempo costear su retrato al óleo, de tamaño natural, con una ligera dedicatoria, como recuerdo imperecedero de tan glorioso hecho de armas y como prueba de lo orgullosos que estamos todos los Baleares, de contar entre nuestros paisanos á personas de tanto valer y que tan heroicamente saben inmolarse en defensa del honor de la patria; dicho retrato estará terminado en breve y será remitido á la expresada señora, ausente ya de esta Isla.

Si V. fuera tan bondadoso que hiciera mención en su citado diario del acuerdo de la Junta Directiva de la expresada Sociedad, se lo estimaré en extremo, creyendo inútil invocar para ello mi título de suscriptor.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de V., con la mayor consideración,

Affmo. s. s. q. b. s. m.

GABRIEL CANELLAS

Movimiento separatista en Cuba

Una acción brillante

De una correspondencia del *Diario de la Marina*, de la Habana, copiamos:

«En San Felipe, el 28 del pasado, batió el cobre duro, pero muy duro, el simpático y bizarro comandante del Provisional de Puerto Rico, número 1, Don Emilio Chabrán López.

En efecto, el combate de San Felipe ha tenido una importancia decisiva, que creo no ha llegado á estimarse en su justo valor.

Allí los cabecillas Zayas y Castillo, con mil y pico de hombres á sus órdenes como se supo después, fueron batidos y desalojados de las tres posiciones escalonadas que tenían, con sólo 200 infantes y 40 jinetes, al mando del bravo comandante Chabrán, á quien cupo el honor de bautizar con fuego, por primera vez

á fuerzas del brillante y ya aguerrido batallón Provisional número 1, á los veintidós días de desembarcados en las playas cubanas, procedentes de la pequeña Antilla.

Los muertos y heridos que tuvieron los insurrectos, unido á los 50 caballos, monturas, tercerolas, municiones y efectos ocupados al enemigo, dan idea de la importancia del combate; pero más se puede formar con decir que fué el golpe de muerte que han recibido las partidas de la zona comprendida entre Guadalupe, Marroquí, Río Grande, Chambas, San Marcos, Arroyo Blanco, Jicotea y Ciego de Avila.»

Las fugas de los insurrectos

En una carta de Santa Clara, que publica un periódico de la Habana, leemos lo siguiente:

«Aquí todos nos hacemos esta pregunta: «La conducta que observan los rebeldes, ¿es resultado de un plan convenido ó efectos del temor que les inspiran las tropas?» Indudablemente que el abandonar caballos, monturas, ropas y otras cosas en esas huidas precipitadas no cabe admitirlo seriamente como consecuencia de planes concebidos; admitir como una verdad el otro extremo de la pregunta, pareceme algo aventurado, por más que está dentro de la lógica y de un razonamiento desapasionado. El hecho existe de una manera indudable; las causas ya parecerán.»

Sanguily y el «Cauca»

De un telegrama de Nueva York publicado por *La Lucha*, de la Habana, copiamos las siguientes noticias:

«D. Manuel Sanguily no ha aceptado ningún cargo del partido revolucionario cubano.

Permanece en actitud expectante y se muestra muy reservado al tratar de los asuntos de la revolución de Cuba.

Se ha aprobado que el vaporcito *Cauca*, que se suponía al servicio de los separatistas cubanos, pertenece á una Compañía colombiana.»

Noticia estupenda

El Pregonero, de Caracas, ha publicado las siguientes líneas, cuyo origen no es necesario consignar:

«La expedición de Roloff y Sánchez, que salió de Cayo-Hueso á principios del mes, ha desembarcado en la costa Norte de Cuba, según lo comunican por medio de palomas viajeras que llevaron. En seguida se les incorporaron unos dos mil hombres, comandados por Zayas, Castillo y Reyes. Entre los expedicionarios está Valdés Domínguez.

El buque estaba armado como para sostener combate si algún cañonero español intentaba detenerlo. Es la expedición mejor dotada. Lleva ingenieros, telegrafistas, fabricantes de pólvora, cuatro cañones, 500 libras de dinamita y algunos militares norteamericanos.»

El almirante Mello

Nuestros lectores conocen ya el fracaso sufrido por esa expedición, que, en efecto, era de 50 hombres mal armados.

La noticia de haberse ofrecido á los insurrectos cubanos el almirante brasileño Custodio de Mello, está auténticamente desmentida por el mismo en una conferencia celebrada con un redactor del periódico de Buenos Aires *El Correo de España*.

Hé aquí algunos párrafos de la *interview* á que nos referimos, y que, por cierto, no dejan lugar á dudas:

—Celebro mucho, señor redactor, esta entrevista, verdaderamente necesaria. *El Correo de España* se ha hecho eco de una noticia que declaro á usted me ha producido una impresión ingrata. Se dice en esa noticia que yo trataba de conspirar contra los intereses españoles de Cuba, ofreciéndome á los insurgentes con varios oficiales de la Marina brasileña que tuve á mis órdenes, y eso es *absolutamente incorrecto*.

—*El Correo de España*—objetó el redactor—nunca creyó semejante especie, señor general, porque tiene en mucho los nobles entorchados que distinguen á usted, y sabe que un marino de su talla y condiciones nunca podría ser un mercenario.

—Ni un pirata—exclamó el general;—porque tal sería quien hiciese lo que se dijo que yo pensaba hacer.»

El redactor expuso las razones que había tenido su periódico para consignar el rumor, y el general Mello dijo:

«Han hecho ustedes bien, perfectamente bien, y los aplaudo porque los veo patriotas. Lo que debe haber ocurrido es que algún corresponsal de Montevideo soñó la noticia ó la forjó á su antojo, y entonces la transmitió á Europa con la intención de molestarte. Soy republicano,

indudablemente, y anhelo que esa forma de gobierno sea una práctica verdad; pero *jamás, jamás conspiraría contra ningún Estado amigo, y menos contra España*, esa gloriosa nación á quien guardo tanto afecto y admiro por su virilidad, por su energía y por su historia.»

Expuso después el Sr. Mello la impresión, satisfactoria en extremo, que le produjo su estancia en Barcelona el año 1890, donde fué cariñosamente agasajado, y exclamó:

«Viniendo ahora á lo de Cuba, y teniendo en cuenta estas consideraciones, mi carrera de marino y mis simpatías por España, sería imposible que yo pudiera lanzarme á una loca aventura.»

Respecto de su opinión sobre la insurrección de Cuba dijo:

«Yo creo que aquello toca á su fin. La insurrección nació muerta: le faltó el espíritu que anima á todas las grandes causas. El pueblo cubano quiere á España; no es separatista, aunque sí desea autonomía. Las recientes reformas concedidas á la isla por la Metrópoli han de haber satisfecho á los más exaltados; además, el poder español es grande.»

Aspecto de la guerra

Según *El Avisador Comercial* de la Habana, el aspecto que ofrece la insurrección tiene poco de halagador para los revolucionarios.

En la provincia de Cuba, Maceo y sus secuaces evitan cuanto pueden hallarse con las tropas, aun cuando vayan en número mucho mayor; en el Camagüey, Gómez se reconcentra y echa de menos armas y municiones; en Las Villas los esfuerzos que hacen los levantiscos no alcanzan más que á formar muchas partidas que aparecen y desaparecen después de pocos días de merodeo, y por la parte más alta en la provincia de Matanzas, sucede algo de esto mismo.

Sigue hablándose de partidos de rateros en Vuelta Abajo, sin concretar nada.

Un brindis de Maceo

El mismo periódico hablando de la insurrección y de las ambiciones de sus jefes, recuerda el siguiente brindis de Antonio Maceo, y dice: «Por Junio 6 Julio del año 1890, los autonomistas de Santiago de Cuba dieron un banquete á Maceo.

Hubo varios brindis y discursos, y Maceo, al resumirlos, pronunció estas ó parecidas frases:

«La autonomía no me satisface; me opongo á la anexión con los Estados Unidos.

Yo estoy en favor y brindo por la República cubana bajo la presidencia de Antonio Maceo.

Ya lo sabéis; el que lo quiera que lo tome, y el que no, lo deje.

He dicho, señores.»

Y dice un periódico de Cuba:

«¡Conque ya lo sabe Cuba! Antonio Maceo, el mulato, como presidente; y el que no esté conforme, á la manigua otra vez ó... ¡al patíbulo!»

Discordia entre los insurrectos

Dijose no ha mucho, que habían ocurrido disensiones entre Maceo y Massó, á consecuencia de no estar conforme este último con la conducta sanguinaria del primero, y un colega refiere que ha visto cartas procedentes de Tampa, en que se habla de disgustos graves entre varios cabecillas y Maceo, cuyo sistema de guerra no es agradable á aquéllos.

Aseguran las cartas de referencia, que es probable que Massó, Rabí, Periquito Pérez y otros se presenten al general Martínez Campos y abandonen el campo enemigo, pues no pueden ponerse de acuerdo con Maceo, por tener, respecto del asunto, un criterio diametralmente opuesto al suyo, de terror y devastación.

Sin duda, de esta carta nació la noticia de haberse presentado el cabecilla Massó con 400 hombres.

Para después de la paz

Interrogado el Sr. Herrera acerca de las medidas que, una vez terminada la guerra, deberían adoptarse para evitar otra, ha contestado manifestando que, en su opinión, además de los servicios militares y navales que con carácter permanente deben existir, es de todo punto indispensable resolver con estricta justicia el problema económico, moralizar la Administración y dar el país, en el orden político, la debida intervención en el manejo de sus intereses, dotándole de instituciones que tenga interés en defender por sí mismo y que le mantenga satisfecho en el seno de la soberanía española, sin divisiones, radicalismos ni intransigencias.

«Para eso y por eso—ha dicho—se fundó el partido reformista, y á ese espíritu superior

elevado responde su programa, que tiende á afirmar sobre bases seculares é indestructibles la gran unidad de la patria.»

El conde tributa merecidos elogios al general Martínez Campos, asegurando que siempre contará el invicto caudillo con el apoyo del partido reformista.

Terminó su *interview* haciendo ferviente protesta de patriotismo, y declarando que, como jefe de partido y como coronel del 5.º batallón de voluntarios, lo subordinará todo á lo que la integridad de la patria exija.

Alrededor del mundo

Los temblores de tierra y su propagación.—El centro de los terremotos.—La teoría de Milne.—Una nueva industria.—La cría de arañas.—Para qué sirve.—Los precios á que se venden.—Una disputa original.—¿Es lícito pintarse?

El profesor Milne se ha pasado la vida observando é investigando temblores de tierra en el Japón, país que pasa por ser el centro de la agitación sísmica de nuestro planeta.

Ha establecido la teoría de que toda trepidación terrestre que se observa en el Japón se siente igualmente en el resto del mundo, y de la rapidez con que estos movimientos sísmicos pasan por la tierra deduce la teoría de que nuestro planeta es una masa sólida y no un globo relleno de materias en fusión.

Según él, hay en el Japón un punto donde por término medio ocurre un temblor de tierra por día. La mayoría de estas trepidaciones llegan á América y á Europa, se sienten por igual en Nueva York y en Madrid, pero tan ligeramente que no causan alarma alguna.

El centro de los temblores de tierra del Japón está en la bahía de Yokohama, donde en realidad hay semana en que ocurren tres ó cuatro temblores sobrado perceptibles. Milne cree que la tierra se está elevando rápidamente por aquel sitio y que cada perturbación sísmica que allí se siente representa la conquista de un poquitito más de tierra firme para los japoneses. El procedimiento es algo lento y no poco alarmante, hay que confesarlo.

El profesor Milne ha resuelto ahora abandonar sus estudios y su observatorio de Tokio para emprender una campaña de carácter práctico.

Tiene la firme creencia de que estudiando á fondo las fenómenos sísmicos y la rapidez asombrosa con que las trepidaciones terrestres se extienden á todo el globo, puede llegarse con relativa facilidad á la manera de transmitir telegramas á larguísima distancia sin necesidad de cables ni hilos. Para conseguir este resultado propone Milne reunir fondos bastantes para establecer en porción de partes del mundo estaciones-observatorios que comuniquen entre sí y se comuniquen constantemente el resultado de sus observaciones respecto á movimientos sísmicos.

Milne es escocés, lo cual quiere decir que es tenaz, tiene grande autoridad científica y mucha fe en su teoría: así es que conseguirá su objeto y podemos alentar la esperanza de que si sus teorías son ciertas, costará dentro de algunos años tan barato conversar de Madrid con Manila, como hoy de Madrid con Barcelona. Suprimido el capital enorme que exige el tendido de cables y de hilos, no habrá razón para que no cueste barato el telégrafo.

×

Una nueva industria ha nacido al calor de la imaginación de un francés sin pelo de tonto, y la tal industria está enriqueciendo á su inventor y de seguro hallará en más de una localidad quien la cultive.

Estamos en plena época de criaderos raros. Hay quien se marcha al Africa Austral á enriquecerse con la cría de avestruces, y quien establece en América parques donde criar cocodrilos y hasta serpientes de cascabel.

Mr. Pierre Grantaire, más modesto, se contenta con criar arañas. ¿Para qué? Ahí está la filosofía de su industria. Pierre es observador, ha notado el despecho con que los ricos de nuevo cuño ven la lentitud con que toman aspecto de vejez las botellas de vino en sus bodegas, y ha pensado que sería un buen negocio acudir en su auxilio. Las arañas de Pierre tienen por misión tejer en torno de las botellas en las bo-

degas de los millonarios y de los fondistas á la moda y darlas, gracias á sus telas y al polvo, el aspecto venerable que hace subir de un modo tan enorme el precio de los vinos y la reputación gastronómica y de buen tono de quien los posee.

Pierre Grantaire tiene una granja llena de arañas. Las habitaciones están llenas de enrejados de alambre; de tablas viejas, de cacharros rotos y de botellas; entre estos objetos viven, tejen y crían las arañas; habrá dos mil en cada habitación y el gran cuidado de Pierre consiste en apartar las crías y en llevarlas á cuartos separados antes de que las arañas grandes se coman á las jóvenes, cosa que suelen hacer con desoladora frecuencia.

El creador de esta nueva industria ha dicho á un periodista:

«Son unos canibales las arañas; los padres se comen á los hijos y los hijos se devoran entre sí no teniendo fuerzas para devorar á sus papás. Así es que tengo que sacar buen precio por las que sobreviven. Por lo general las vendo á 10 duros el ciento, ó sea á una peseta la pareja. Las mando metiendo cada pareja en un cucurucho de papel lleno de agujeritos para que entre el aire en abundancia y embalsando cien cucuruchos en cada caja.

Dos reales por cada araña parece precio excesivo, pero no lo es. A lo mejor viene á verme un almacenista de vinos que acaba de comprar una gran partida de Borgoña, de Jerez ó de Oporto de cinco ó seis años. Las botellas tienen puestas etiquetas de hace cuarenta años, pero están nuevecitas, y aunque las ensucia llenándolas de polvo, no le vale el artificio, porque basta un soplo para descubrirlo. Me compra arañas por valor de 40 ó 50 duros, y á los dos meses mis bichitos han llenado de telarañas la bodega y vestido las botellas con el ropaje de los años, gracias á lo cual el comerciante puede vender su vino con una ganancia de unos cuantos miles de duros. Digase ahora si son caras mis arañas.

Mr. Pierre ha hecho un estudio de la materia y no emplea indistintamente toda clase de arañas. Cria solo las clase que tejen telas grandes y gruesas, en manto ó en círculos; estas son las que dan carácter más «artístico» á las bodegas y las botellas... y las que acaban antes su labor de envejecer los cascos. Por si algún lector cae en la tentación de dedicarse á la nueva industria y de ganarse la vida como Mr. Pierre, diré que las arañas que sirven mejor para el caso son la *Spira vulgaris*, la *Zilla* y la *Nefila plumipes*.

×

Entre las muchas y curiosas polémicas que el público sostiene entre sí en forma de cartas en las columnas de los periódicos ingleses, una de las que más han llamado la atención en estas últimas semanas es la que está viendo la luz pública en el semanario *Tit-Bits* acerca de si deben las mujeres embellecerse artificialmente.

En Inglaterra son muy miradas las mujeres que se pintan y esta mal mirada la costumbre de usar afeites. La opinión de la mayoría de los lectores de *Tit-Bits* que han tomado parte en la polémica es, sin embargo, que las mujeres deben pintarse, teñirse el pelo y usar de toda clase de afeites, siempre que con el realcen su belleza ó disfracen defectos y fealdades.

«Para hermosear el aspecto del mundo y hacer más agradable la vida»—han dicho unos. «Para que la contemplación perpetua de rostros bellos mejore la raza y acabe por hacerla perfecta»—han dicho otros.

Pero los más han sacado un argumento muy inglés y muy conveniente en su país á favor del uso de los afeites, no solo por las mujeres, sino por los hombres. El argumento es que produce más dinero ser guapo que ser feo á feo, y que por lo tanto es lícito y conveniente procurarse por medios artificiales los encantos que niega la naturaleza á los desgraciados y que realmente contribuyen no poco á hacer camino en la vida.

WANDERER

Marruecos

Esperamos con curiosidad lo que va á decir el semanario inglés de Tánger *Al-Moghreb*

Al-Aksa del pretendido acuerdo entre España y la Gran Bretaña en sus relaciones con Marruecos.

El último número que hemos recibido es del 3 de agosto. En su segundo fondo examina «triste perspectiva» que han abierto al marzen las reclamaciones atropelladas que en formas perentorias les han presentado las potencias.

«Hace dos meses—escribe *Al-Moghreb-Al-Aksa*—tuvo que pagar el Gobierno marroquí 11.825 duros por el atropello del marinero Mayer, con una cantidad adicional de unos 12.000 duros, indemnización de los latrocinios cometidos en el Algarbe.

«Entonces vinieron los holandeses y presentaron su cuentecita por lo de la barca «Auna». El litigio fué solventado mediante 27.000 duros y la *promesa solemne* de que el sultán castigaría á los piratas.

«Entre tanto llegaba la escuadra alemana á la bahía de Tánger, esperando el pago de unos 40.000 duros que se habian exigido al sultán, amenazando con no moverse hasta conseguir el pago, y la correspondiente *promesa* de que serian juzgados sumariamente los asesinos de su compatriota.

«Ahora los italianos presentan una cuentecita más por un acto de piratería cometido en la costa rifeña, y tampoco quieren marcharse sin conseguir satisfacción, lo cual han de conseguir indudablemente.

«Los españoles harán otra visita por el estile; nada menos que por tres asesinatos, cuyas victimas fueron Oliya, Atienza y Molina. Estas reclamaciones se formalizaron hace ya dos años, pero no se insistió en vista del poco satisfactorio estado del país. Pero como se ha agotado la paciencia de España, ha creído llegado el día de resolver el asunto.

«La reclamación de España incluye tres asesinatos, á 5.000 mil duros cada uno; el atropello de un soldado en Melilla, por el que se piden 3.600 duros, y el saqueo de un buque velero en Larache, cuyos daños está evaluando la Dirección general de Aduanas de España.

«La misión francesa que marchó á Fez habrá presentado sin duda una reclamación por los disturbios del Algarbe, y otros perjuicios de índole semejante.

«En números redondos, la suma de esas reclamaciones asciende á unos 180.000 duros; sin contar con la indemnización de 3.000.000 de duros por los sucesos de Melilla, de los que faltan pagar las dos terceras partes.»

Con este pasivo el balance del imperio es desastroso, pues con la constante rebelión de varias regiones, y la baja consiguiente de los derechos de Aduanas, los ingresos del imperio están aniquilados.

La conclusión de todo eso, como observa nuestro colega tingitano, es que las tribus leales, ya poco menos que arruinadas han de cargar con el doble peso de los tributos que los demás no pagan: nueva causa de rebelión, y preparación de la ruina completa del territorio marroquí.

Tiene razón *Al-Moghreb-Al-Aksa* en decir que es triste el cuadro de Marruecos, en que el pobre campesino es la bestia de carga atropellada y explotada hasta la muerte.

POR CORREO

París 11.—En contestación al artículo publicado por el *Spectator* de Londres amenazando á Francia con la cuádruple alianza si persiste en que Inglaterra debe evacuar el Egipto, dicen de Berlín al *Daily Chronicle* que, según declaraciones de un alto funcionario ruso, en San Petersburgo se siguen con suma atención todas las fases de la supuesta adhesión de Inglaterra á la triple alianza.

En caso de que la Gran Bretaña se uniera á la *tríplice*, Rusia no desperdiciaría la ocasión para resucitar infinitas cuestiones que embazarían mucho los intereses de Inglaterra en la India y entorpecerían el comercio británico en el Extremo Oriente, y además de esto estaría dispuesta á ejercer una acción enérgica, de concierto con Francia, en Egipto.

Luchón 11.—Se está celebrando con grande animación la batalla de flores, siendo inmensa la concurrencia en la Allée d'Atiguy y la Allée des Bains. Las tribunas á lo largo de la aveni-

das están cuajadas de hermosas señoritas que lucen taajes claros elegantísimos.

Las demi-mondaines han preferido *luchar* á brazo partido desde los magníficos landeaux y charrettes que cubiertos de olorosas flores recorren el Corso.

Entre las artistas que más llaman la atención está Marsy del Gymnase de París que luce precioso traje amarillo.

El mail-coach de los españoles es el clou de la batalla. Adornado con claveles y rosas amarillas y rojas y guarnecido y encapazonado con cintas de los colores nacionales españoles presenta un aspecto sorprendente. Elegantes beldades del mundo parisién tales como madame Ploch, condesa de Langrole y madame de Bliner's acompañan á Ricardo Morera, que conduce los cuatro briosos alazanes. Los señores Zumarán, Salvador, Vidal, Busquets, Cuyás y Bisset forman parte del *tren* español.

8.000 ramos de flores colocados en cestas ahogan todas cuantas ventanas se atreven á luchar con ellos.

La familia de Mr. Schwartz así como los marqueses de Ivanrez, la de Guzmán Blanco, la de la Tremonille, que viven en el Hotel Sacaron, arrojan con confitis y flores á los carruajes de la *rúa* arrastrando el sofocante calor del día solo por tener el placer de contemplar tan magnífica fiesta.

Entre las artistas Rosita Mauri. El día es espléndido, contribuyendo al mayor lucimiento de la fiesta.

Todos los carruajes se dirijen al Casino.

París 12.—Los periódicos de la mañana dedican artículos necrológicos más ó menos laudatorios al diputado socialista Mr. Thivrier, cuyo entierro se verificó ayer tarde en Commeny con asistencia del Ayuntamiento de la localidad y de otros pueblos inmediatos, de los diputados MM. Baudin, Gerault-Richard, Vaillant, Viviani, Walter y otras personas.

El entierro fué civil y en el cementerio no se pronunciaron discursos.

Los periódicos recuerdan que el finado fué obrero de minas, después labrador, más tarde comerciante en vinos y por último político socialista.

Estaba ya afiliado á este partido cuando fué elegido concejal del Ayuntamiento de su pueblo, después alcalde, después consejero general y últimamente diputado.

Ha fallecido á los 54 años de edad.

París 12.—Comunican de Buda-Pesth que se ha reunido en aquella ciudad el Congreso de las nacionalidades, al que asistieron 200 individuos.

A varios representantes rumanos, serbios y solvenos que debían tomar parte en la asamblea, se les negó la entrada, por lo cual formularon una protesta declarando que no reconocerán como válidas las resoluciones tomadas en el Congreso.

El programa que se leyó al abrirse la sesión, y fué aprobado por unanimidad, comprende 20 artículos, cuya síntesis es la de conservar la integridad del suelo patrio y sin que una sola nacionalidad pueda dominar á las demás.

La sesión terminó entonando los congreecistas el canto *Hei Slovane*.

París 12.—Londres.—Esta tarde se ha reunido el nuevo Parlamento. La Cámara de los comunes ha reelegido por unanimidad presidente de la misma á M. Guilly, quien ha dado las gracias por su nombramiento, y luego se ha levantado la sesión. Las tribunas estaban atestadas de espectadores, pero han asistido á la sesión muy pocos diputados irlandeses.

París 12.—Brucelas.—El Rey Leopoldo II se ha embarcado en Ostende, con objeto de ir á pasar algunos días en Iglatera.

París 12.—Berlín.—El *Norddeutsche* da una fuerte réplica al artículo del *Standart*, poco amable para el Emperador Guillermo, y en el que se dice que Alemania debe sus colonias á la generosidad de Inglaterra.

Tientsin.—Se ha celebrado un meeting por parte de los extranjeros pidiendo que Inglaterra y los Estados Unidos, cuya inercia se ha censurado, envíen un *ultimatum* á la China por los asesinatos de Sutchueng.

IORENSSES Y CIUDADANOS

Historia de las disensiones civiles de Mallorca en el siglo XV, por

DON JOSÉ M.^a QUADRADO

SEGUNDA EDICION AUMENTADA

À 6 PESETAS

Para los suscriptores de los *Ensayos Religiosos, políticos y literarios* del mismo Sr. Quadrado, á 4 PESETAS

Punto de venta: en la casa de los editores Sres. AMENGUAL Y MUNTANER.

NOTICIAS

De la Capital:

Los profesores de las escuelas públicas de esta ciudad y su distrito municipal, han percibido ya el completo de las asignaciones que á cada uno corresponden, relativas al personal, material y alquileres de edificios, correspondientes al cuarto trimestre del pasado año económico que terminó en 30 de Junio último.

Con los festejos de costumbre se celebrará el sábado y domingo próximo la fiesta cívica religiosa en la iglesia de *Sant Jordi*, situada en el llano que lleva este nombre.

Leemos con íntimo pesar en *El Liberal Palmesano*, la siguiente triste noticia:

«Victima no de los azares de la guerra, sino de los rigores del clima, ha fallecido hace poco tiempo en Santiago de Cuba el primer teniente de la Guardia civil, paisano y amigo nuestro muy querido, don Francisco Serra y Sanjuan.

La noticia de su muerte ha causado penosa impresión en Mallorca, en donde, por sus excelentes prendas personales, contaba el joven y pundonoroso militar con muchas amistades y con generales si-patias.

Descanse en paz el señor Serra y reciba su familia, su único hermano don Damián, también particular amigo nuestro, la expresión sincera de nuestro más profundo sentimiento.»

La empresa arrendataria de consumos ha acudido con instancia al Gobierno civil, solicitando autorización para armar á 135 de sus empleados y dependientes.

Entre otras mercaderías que trajo ayer el vapor *Ciudad de Mahón*, del puerto de su nombre, figuraban 74 fardos de lana nueva, 80 sacos de habas, 2 mulas, 7 cerdos y 7 bues.

Por reciente disposición se ha ordenado que el pueblo de Fornells, sin dejar de tener su actual habitación vuelva á depender de la aduana de Mahón.

Incluida en el plan general de carreteras á su tiempo la de Palma á Capdeella, por la Dirección general de Obras Públicas ha sido aprobado el plan de estudios, debiendo empezar en breve las obras de construcción que se costearán con fondos del actual presupuesto.

Leemos en un colega de esta ciudad que por el Gobierno Civil de esta provincia ha sido impuesta una multa de ciento veinticinco pesetas al Alcalde de la villa de Santa Eugenia, por haber reconcentrado indebidamente á los reservistas de aquella villa.

Con igual cantidad ha sido también castigado el de Villa-Carlos, por haber permitido un escándalo público y no haber dado aviso de él á la autoridad superior.

Durante la tercera decena del mes de Julio último fueron registrados en el Juzgado de la Catedral, veinte nacimientos y diez y siete defunciones.

Ayer por la tarde quedaron terminadas las obras que venían haciéndose para el arreglo del piso de la Plaza de Juanot Colom,

Programa de las piezas que tocará esta noche en el paseo del Borne la música del Regimiento Regional núm. 1.

- 1.^a Paso doble *Le Mascaret*, Briffaux.
- 2.^a Overture *Après l'Orage*, Lagarte.
- 3.^a Gran Fantasia *Aida*, Giuart.
- 4.^a Walses *Aucalia*, Garay.
- 5.^a Mazurka *Rousé*, Eresky.

Comisión Provincial

Sesión del día 13

Se abrió á la una de la tarde bajo la presidencia del señor Socas, y con asistencia de los señores Sampol, Martínez, Puigdorfila y Estela, dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se procedió al examen de los documentos remitidos por el Alcalde de Selva, en contestación á los reparos motivados por la primera censura de las cuentas de fondos municipales de aquella villa respectivas al año económico de 1890 á 91, y en su vista se acordó informar al Sr. Gobernador de la provincia que la Comisión provincial entiende que pueden declararse solventados los reparos n.º 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10 y 11, y que procede reproducir los restantes, comunicando al Alcalde las necesarias instrucciones para que se subsanen las deficiencias y equivocaciones que lo han motivado.

Se enteró la Comisión de una comunicación del Capitán de la 1.^a Compañía del 8.º Batallón de Artillería de plaza acompañando una relación nominal de los artilleros destinados á Cuba, entre quienes se ha distribuido el donativo hecho por la Diputación; y de otra del Coronel Comandante principal de dicho cuerpo, en que expresa su gratitud por dicho donativo; de una comunicación del Alcalde de Llubí acompañando copia certificada del acuerdo tomado por aquel Ayuntamiento referente al pago de atrasos por cuota provincial; del estado demostrativo de ingresos y pagos verificados en la Inclusa de Ibiza durante el mes anterior; y de otras comunicaciones relativas á servicios de Beneficencia.

En vista de las consideraciones expuestas por el alcalde de Bunyola y de los ingresos realizados por aquella Corporación por cuota provincial del anterior ejercicio, se acordó retirar la Comisión de apremio expedido contra aquella Corporación para hacer efectiva la suma que adeuda por igual concepto y gastos de segunda enseñanza correspondientes á ejercicios anteriores.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia el estudio de una barriada en terrenos situados entre las calles del Norte y Costa de la villa de Sineu; y trasladar al doctor D. Jaime Ferrán una comunicación del Alcalde de Artá en que se solicita se le suministre linfa para la inoculación de cerdos contra la roseola.

Se acordó adquirir cincuenta ejemplares de la segunda edición de *Forenses y ciudadanos* por D. José M.º Quadrado, últimamente publicada.

Y se levantó la sesión.

El día oficial

16 Agosto 1895

Suministros.—Los precios á que deben satisfacerse las especies mencionadas en la hoja de ayer se fijarán por la Comisión permanente de la Diputación provincial en unión del respectivo Comisario de guerra como representantes de los intereses de los pueblos y el último del presupuesto de la guerra. (Art. 3.º de la instrucción de 9 Agosto 1877).

Boletín de Comercio

Mercado de Inca

Precios corrientes el 14 de Agosto

Almadrón	00 00 á 00 00	los 42 kg.
Trigo	11 00 á 12 00	los 70 l.
Candeal	13 00 á 14 00	
Cebada del país	5 50 á 6 00	
Id. forastera	5 00 á 5 50	
Avena del país	6 00 á 6 50	
Id. forastera	5 50 á 6 00	
Garbanzos	20 00 á 21 00	
Maiz	00 00 á 00 00	
Habichuelas (confits)	18 00 á 19 00	
Id. blancas	22 00 á 23 00	
Frijoles	20 00 á 21 00	
Habas para cocer	15 00 á 16 00	
Id. ordinarias	14 00 á 15 00	
Id. para ganados	12 00 á 13 00	
Cerdos cebados	00 00 á 00 00	los 10 kg.
Higos pasos	00 00 á 00 00	los 42 kg.
Azafrán	01 75 á 2 00	los 33 gm.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Una circular

Madrid 14 á las 9:35 m.

La *Gaceta* publica una circular de la Dirección de Contribuciones, recordando las disposiciones relativas al impuesto de las cédulas y escitando á los señores Delegados á que le den publicidad si es necesario.

Censuras de los liberales

Madrid 14 á las 10 m.

Los liberales censuran al Gobierno por haber acordado que se pague la indemnización Mora en un solo plazo.

Añaden que el Gobierno se ha mostrado en este asunto excesivamente complaciente con los yankees dándoles todo cuanto pedían.

La prensa y los soldados que van á Cuba

Madrid 14 á las 10:10 m.

La prensa evidencia el entusiasmo de los soldados que van á Cuba, manifestando que fuera de la atmósfera envenenada de la política se respira aire que no daña, sino que vigoriza los pulmones y el corazón.

Termina excitando al pueblo de Madrid á que despidan en masa á los escuadrones que marchan esta misma tarde.

Huelga.—Lo que se dice

Madrid 14 á las 10:30 m.

Dicen de Alcoy que la huelga de tejedores sigue en el mismo estado.

No es probable que se llegue á una solución, hasta que el cansancio rinda á los trabajadores.

Muchos de estos desean reanudar el trabajo por hallarse faltos de medios de subsistencia.

Más sobre la huelga

Madrid 14 á las 11 m.

En Alcoy la Guardia civil recorre en patrullas las calles de la población.

Anoche varios obreros silbraron á dos encargados de fábrica que se dirigían á casa de sus patronos.

Siguen tomándose medidas para evitar que ocurran desórdenes.

Una circular

Madrid 14 á las 11:10 m.

» » 11:30 »

La *Gaceta* de hoy publica una circular del ministerio de la Gobernación excitando á los Gobernadores, Diputaciones y Ayuntamientos á que tomen acuerdos acerca del aumento de socorros á las familias de los reservistas pobres, procurando que equivalgan cuando menos á los cincuenta céntimos de peseta que les facilita el Estado.

En ningún caso se socorrerá más que á las familias de los reservistas correspondientes al reemplazo de 1891 llamados últimamente á las armas.

Los socorros se abonarán semanal, quincenal ó mensual.

Termina dicha circular, encareciendo el celo de las autoridades en pro de las familias pobres abandonadas por quienes van á cumplir con la sagrada obligación de mantener la integridad de la patria.

(EDICIÓN DE HOY)

Llegó el Ministro de Marina

Madrid 14 á las 23:0 t.

» » 2:50 »

Acaba de llegar el ministro de Marina señor Beránger, por haber terminado su jornada al lado de S. M. la Reina.

En la estación le esperaba la oficialidad de sus dependencias.

Después de descansar breve rato, ha pasado á saludar al presidente del Consejo.

Le he interrogado acerca de varios asuntos y me ha contestado que en la botadura del casco del *Maria Teresa*, el comandante cometió una imprudencia temeraria que dió por resultado las averías que sufrió dicho buque, y añadió que este dentro de ocho ó diez días irá á Bilbao, después de arregladas las averías en el Perrol.

Dijome también que mañana la reina remitirá el cambio de la nomenclatura de los buques de guerra, puesto que hay algunos que figuran como cruceros y son acorazados.

Añadió que nuestra escuadra permanecerá por ahora en Tánger y que si precisare pasará por las costas de Africa.

Por ahora no enviará á Cuba mas infantería de marina pero que tiene preparada esta fuerza para en caso necesario ordenar su embarque.

Mas adelante el señor Beránger irá al Ferrol.

Bendición papal

Madrid 14 á las 6 t.

Dicen de Roma que León XIII ha concedido la bendición á las tropas españolas que pelean en Cuba por la integridad de la patria.

El Nuncio monseñor Cretoni bendecirá en Vitoria en nombre del Pontífice, á las tropas que de allí salgan.

En Valencia

Madrid 14 á las 6:40 t.

En el Grao se ha embarcado en el vapor *Cataluña* el escuadrón del regimiento de Sagunto, habiendo reinado el mayor orden.

A bordo de dicho buque, las autoridades y los jefes y oficiales de la guarnición obsequiaron á las tropas.

Visita de los Reyes

Madrid 14 á las 7 n.

En San Sebastián, los reyes visitaron el crucero *Isla de Luzón*.

Acompañábanles el duque de Tetuán y diversos personajes de la corte.

Fueron recibidos con una salva de veinte y un cañonazos y los demás honores correspondientes.

Mencheta

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	64 00
Cambio Mallorquín	4 00
Fomento Agrícola	65 00
Ferro-carriles de Mallorca	31 00
Alumbrado por Gas	115 00
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales	33 00
La Isla Marítima	41 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 14 de Agosto á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo	67 45
4 por 100 exterior perpétuo	77 25
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas	101 35
Banco de España	000 00
Tabacos	000 00
Francos	18 8
Libras	00 00
Barcelona 14 de Agosto á las 4 t.	
4 por 100 interior	67 35
4 por 100 exterior	77 25
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 96	101 50
Coloniales	0 0
Nortes	21 85
Francia	18 20
Madrid	67 25
París	64 93
Renta francesa	000 00
Londres	00 00

Oficinas públicas

Ayuntamiento de Palma

El Ayuntamiento en sesión celebrada en el día de hoy, ha acordado ampliar las siguientes consignaciones de gastos en el Presupuesto corriente.

	Pesetas
Empedrados por subasta	35.000
Obras en la Casa Consistorial	30.000
Jornales de albañilería	25.000
Total	90.000

Lo que se anuncia al público á efectos de reclamación para ante la Junta municipal por término de 15 días á contar desde el día de la fecha.

Palma 12 Agosto de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom.—El Secretario, Guillermo Roca.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Día 12.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios:
Día 12.—Ninguno.

Defunciones:
Día 14.—Sebastián Massanet Zanoguera, soltero, 79 años, Hospital, vejez.
Sebastián Santander Riera, soltero, 75 años, Hospital, anemia.
Jaime Jiménez Vidal, 6 meses, c. Lulio, no consta la enfermedad.
María Francisca Puig Malbertí, viuda, 73 años, Terreno, reumatismo.
Jerónima Covas Clar, 1 mes, c. Bauló, La Vileta, enteritis.
Esta enterrada en la Vileta.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada sin nubes.
Id. del horizonte.—Despejado.
Dirección del viento.—S. S. O. fresquito.
Estado del mar.—Rizada del viento.
Buques á la vista.—Ninguno.
Indicaciones del Viga de Porto-pi.—Ninguno.
Incidencias.—Al orto hubo teral, atmósfera horizontal despejada, la mar muy llena á las nueve, y después de un corto intervalo de calma entabló el embate del Sur S. O. y fué fresco.
Noticias.—Entraron en el día de hoy, dos vapores, dos corbetas y salieron dos faluchos, una polacra goleta y un vapor.

Buques fondeados:

Día 14.—Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. Aulet, con 27 trip. 9 pas. y efectos. De Barcelona.
Vapor español *Ciudad de Mahón*, de 540 ton., matrícula de Mahón, cap. D. F. Cardona, con 20 trip. 25 pas. y efectos.
Brik-bark español *Marlés*, de 398 ton., matrícula de Cardiff, cap. D. S. Santos, con 13 trip. y carbón. De Cardiff.

Buques despachados:

Land español *Pleta*, de 13 ton., matrícula de Palma, cap. D. C. Vidal, con 4 tripulantes, 1 pasajero, y efectos. De Valencia.

Mataderos:

Día 14.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 3.—Vacas, 4.—Toros, 00.—Novillos, 0.—Terneros, 6.—Carneros, 34.—Ovejas, 52.—Borregos, 0.—Corderos, 97.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.
Volateria.—Gallos, 42.—Pollos, 53.—Gallinas, 137.—Pavos, 5.—Pavas, 9.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejitos, 12.

Cultos para hoy

En la Catedral fiesta en honra de la Asunción de la Virgen María á los cielos; á las nueve y media horas y misa mayor con sermón por el M. I. Sr. D. Pedro J. Campins, canónigo.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en Santa Catalina de Sena; exposición á las seis; á las diez misa mayor. Al anochecer, meditación, *Te-Deum* y la reserva.

Otras funciones

En San Francisco, fiesta en honra de San Roque; á las diez misa mayor con sermón por D. Damián Vidal.

VIAJES DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

Cuevas del Drach

Enclavadas en el término de Manacor á una hora distante de la población
PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS
De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—
Por cada una de aumento 1'50 peseta.
El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá núm. 51 en Manacor. 30-7

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner

OBRAS NUEVAS

GEOGRAFÍA PARA NIÑOS Y NIÑAS
por D. José L. Pons y Gallarza, Catedrático que fué de dicha asignatura en el Instituto de 2.ª Enseñanza de las Baleares.
Véndese á tres reales ejemplar.

MI CURA DE AGUA por Sebastián Kneipp
Versión castellana por
D. Francisco Serrano de la Pedrosa

Se venden al precio de—SEIS PESETAS—la primera, segunda y tercera parte, que van comprendidas en dos tomos.

TERESA

Ensayo dramático en un acto y en prosa, original de D. LEOPOLDO ALAS.—Se vende al precio de una peseta ejemplar.

Poemas Cortos por Don Gaspar Nuñez de Arce
Tomo. 1 peseta

TORQUEMADA Y SAN PEDRO

Novela española contemporánea, por B. Perez Galdós.—Se vende al precio de tres pesetas ejemplar.
Se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2.

El Suero Roux contra la difteria
preparado por el DR. FERRAN

Se halla en depósito en la farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.

Apéndices

á las Ordenanzas de Aduanas
de 15 de Octubre de 1894
con anotaciones correspondientes

Aumentadas con el acuerdo relativo á represión del contrabando entre España y Francia y las Reales Ordenes de 25 de Enero, 1.º de Febrero y 6 de Marzo último por la Redacción de *El Secretariado*
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner á 3 pesetas.

Botellas vacías

de tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico.

Alzamora Hermanos—San Miguel 36

El arte del Canto en Mallorca
por
DON FRANCISCO AMENGUAL

Acaba de aparecer la tercera parte con la colaboración de distinguidos escritores. Primero, segundo y tercer cuaderno, á una peseta.
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Suero antidiftérico ROUX
PREPARADO POR EL DR. FERRAN

Hay depósito en la Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

TICOULAT (Dentista)

Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor, Pelaires, 102, entresuelo.

Traspaso.—Se desea traspasar una tienda de comestibles ó vender el mobiliario.
Darán razón, Pelaires, número 47, tienda.

Bristols para Fotógrafos

Los hay de todas clases y tamaños á precios sumamente económicos, en la Librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Alquiler.—En la calle de las Miñonas, número 11, hay un espacioso piso principal que reúne muy buenas comodidades para sociedades y oficinas. Informarán en la misma.

Sellos para colecciones

Se ha recibido un nuevo y extenso surtido en la librería de—AMENGUAL Y MUNTANER—Cadena 2.

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner

Obras completas, dramáticas y líricas de D. José Zorrilla.

Esta obra consta de cuatro tomos en 4.º mayor, de 500 páginas aproximadamente, impresa esmeradamente sobre excelente papel y lujosamente encuadrados, que á pesar de comprender todas sus obras dramáticas en número de 27, con 79 actos y unos ciento treinta mil versos, y las líricas, entre ellas los famosos Romanes y Leyendas, con más de cuarenta mil, solo cuesta—cincuenta pesetas ejemplar—pago al contado, y sesenta á plazos mensuales.
Esta casa tiene además para su venta las obras siguientes:

- | | |
|---|---|
| Poesías de D. José Zorrilla: un tomo en rústica | 5 |
| D. Juan Tenorio, ilustrado: un tomo encuadrado | 5 |
| Chispas de D. Manuel del Palacio, con 100 ilustraciones | 4 |
| Teatro Clásico Moderno: un tomo con cuatro obras dramáticas de Bretón, Hartembusch, Rubí y García Gutiérrez | 3 |
- y más de 400 dramas y comedias que constan en los Catálogos de la Galería Dramática de M. P. Delgado—Madrid.

ARMAS Y ARMADURAS
POR
D. Antonio García Llansó
Prólogo de Don Francisco Barado, ilustrado con 161 dibujos de D. José Pasos.

A 10 PESETAS
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner Cadena, 2.

MIGUEL FERRER (Dentista)

participa á sus numerosos parroquianos y al público en general haber trasladado su

GABINETE DE DENTISTA

á la calle de San Bartolomé, número 17, principal, frente la antigua Administración de Correos.

P. J. Auli.—MISA DE CORO con acompañamiento de órgano

EXPLÉNDIDA EDICIÓN Á DOS TINTAS
Contiene un retrato del autor, debido al notable pintor mallorquín D. J. BAUZA, y una noticia biográfica por DON ANTONIO NOGUERA
Unico depósito—Amengual y Muntaner—Cadena 2.
PRECIO—6 PESETAS EJEMPLAR

CORRESPONDENCIA MERCANTIL HISPANO FRANCESA

con un Manual de conversación Comercial en los mismos idiomas para uso de los Comerciantes y de los que estudian la lengua francesa por A. CASASUS
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, á 6 pesetas.

PER FER GANA

Colección de artículos de costumbres menorquinas, que acaba de publicar el conocido escritor Don Angel Ruiz Pabla.
De venta: en casa de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Don Quijote de la Mancha

por Miguel de Cervantes Saavedra
Nueva edición, adornada con láminas encuadradas en un tomo de 640 páginas, tamaño 4.º
En rústica. 16 rs.
En planchas doradas 22 »
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2.

Colección de novelas populares

Ilustradas con grabados intercalados en el texto y artística cubierta al cromo, se venden á 2 reales una.
Se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2.

PARA BUENAS VISTAS VALLEDEMOSA
Y PARA BUENOS LIENZOS, CRETONAS, PAÑUELOS DE HILO BLANCOS Y DE COLOR
LA NUEVA TIENDA DE SAN JOSÉ
DE IGNACIO FIGUEROLA
CERRADO LOS DOMINGOS—12 y 14—JAIME II—12 y 14—CERRADO LOS DOMINGOS

SERVICIOS DE LA Comp.ª Trasatlántica de Barcelona
Mes de Agosto.
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Cataluña», capitán Carreras, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
Solo se admite carga hasta el día 2.
El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Gorordo, para Coahuila, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Antonio López», capitán Grau, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Solo se admite carga hasta el 22.
Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona, vapor «Isla de Paray», capitán Basté, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
No se admite carga la víspera de la salida.
Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, vapor «Mogador», capitán Manzano, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.
VENTA.—Se vende una porción de tierra con casa, botiga, piso, huerto y fuentes, del predio «Son Goy» sita en Portol (Marratxí). Dirigirse al procurador D. Manuel Peña, Molineros 12.
ALQUILER.—Se alquila un tercer piso en la calle de San Cayetano, número 11, con cinco dormitorios y demás comodidades apetecibles. Informarán en el principal.

A. y A. Santamaría
CALLE DE JAIME I—3—BARCELONA
GRAN FABRICA DE PUERTAS DE ACERO ONDULADO
NUEVA INDUSTRIA EN ESPAÑA
Fabricantes de tablillas metálicas para persianas con real privilegio de invención
Nuevo sistema para poder fabricar persianas con prontitud y economía por medio de las tablillas metálicas Santamaría.
Estas persianas garantizan el poco calor á causa de la gran cantidad de aire que circula entre las tablillas.
Unico representante en esta isla: D. Cayetano Gomila, Lonjeta 29.
VAPOR DIRECTO DE PALMA Á LAS ANTILLAS
Para Puerto-Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Arecibo y Sagua, con escalas en Mayaguez y Ponce, saldrá el 22 del corriente, el vapor de 4.500 toneladas, 100 A 1 del Lloyd
Miguel M. Pinillos
Acoge carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, representantes de la compañía en Palma.

Escribiente
Uno de buenas condiciones y con buen carácter de letra y que sabe la teneduría de libros por partida doble, desea encontrar colocación.
Informarán en esta imprenta. 8—3

Dependiente
Para una tienda de mercería se necesita uno.
En esta imprenta informarán.

ALQUILER.—Se alquila una casa zaguana de mucha capacidad, sita en la calle de la Cofradía, número 11. Darán razón en los entresuelos de la misma. 10—3

Colocación
Se necesita un joven de buenas referencias que haya practicado la contabilidad. En esta imprenta informarán. 10—3

La persona que haya en-
contrado una perra ibenca, algo pequeña, colorada, que falta desde el día primero del actual, y sepa dar razón, ó que era devolvela á su dueño Jaime Orell, de Soller, se le dará alguna gratificación.

ALQUILER.—Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Nolascó, número 1. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.

ALQUILER.—Se alquila una casa en el Punt d'Inca, inmediata á la carretera conocida por «Can Fluxá», con huerto, jardín y todas las comodidades para una numerosa familia. Para su ajuste, darán razón calle del Mar, 71, piso 2.º 6—3

José Salcedo SASTRE
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 45-1.º

BLANCO Y NEGRO
Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á cuantos suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato da la exclusividad á La Almudaina.
Los suscriptores forenses satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.
Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á la 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.
Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieran recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente paqueta de inscripción.
El precio de suscripción á Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados á La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

AMENGUAL Y MUNTANER

se comprometa devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.
Los señores que ya fueron suscriptores á Blanco y Negro y quieran completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les faltan y les serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueron suscriptores de La Almudaina ó de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

Oficial barbero
En la barbería de la Plaza del Mercado, número 20, se necesita uno que sepa su obligación para sábados y domingos

ALQUILER.—Desde últimos de Junio estará para alquilar en el «Huerto del Socos» un grandioso local con todas las dependencias necesarias para la instalación de una fábrica, taller ó cualquier industria.
Darán razón en la calle Torre del Amor número 6. 2—v—s

VENTA.—Se vende un piano casi nuevo, de la fábrica de Bernareggi, Estela y C.ª San Cayetano, 13. 10—3

VENTA.—Están para vender tres pisos y una botiga con agua de fuente, en la calle de la Dragonera, números 10 y 11. En el tercer piso informarán.

VENTA.—Se vende un mobiliario completo y en muy buen estado, y otros objetos propios para cualquier establecimiento, droguería ó farmacia. Para informes, calle de la Galera, 18, cuarto.

ALBUMS
PARA COLECCIONES DE SELLOS
Se ha recibido un extenso y variado surtido en diversos tamaños y precios en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.